

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ وَآلِهِ وَسَلَّمَ عَلَى رُسُلِهِ الْكَافِرِينَ وَعَلَى جُنْدِهِ الْمَيْمَةِ الْمَوْجُودِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

اخبار احمدیہ

بفضلا تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
لندن میں بخیر وعافیت ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام پیارے آفاقی صحت و سلامتی،
درازی عمر، مقاصد عالیہ میں مجزا نہ فائز المرامی
اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔
اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر ہے
اور روح القدس سے آپ کی تائید و نصرت
فرمائے۔ آمین

شمارہ
۱۸

جلد
۴۱

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے
بیرونی ممالک:-

بذریعہ ہوائی ڈاک:-

۳۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالر امریکن

بذریعہ بحری ڈاک:-

دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



لیڈیٹور:-

منیر احمد خادم

نائبین:-

قریشی محمد فضل اللہ

محمد سعید خان

ہفت روزہ قادیان ریڈان - ۱۴۳۵۱۶

THE WEEKLY "BADR" RADIAN-143516

۳۰ اپریل ۱۹۹۲ء

۳۰ شہادت ۱۳۷۱ھ

۲۶ شوال ۱۴۱۲ھ

روشنی اور تاریکی کا فرق ظاہر کرنے کے لئے آفتاب صداقت نکلتا ہے!

اِرْشَادَاتِ عَلِيٍّ سَيِّدِنَا حَضْرَتِ مَسِيحِ مَوْعُوِيٍّ وَمَهْدِيٍّ مَعْمُوِيٍّ عَلَيْهِ السَّلَامُ

”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم افضل الانبیاء اور سب رسولوں سے بہتر اور بزرگ تھے اور خدائے تعالیٰ کو منظور تھا کہ جیسے آنحضرت اپنے ذاتی جوہر کے رُو سے فی الواقع سب انبیاء کے سردار ہیں ایسا ہی ظاہری خدمات کی رُو سے بھی ان کا سب فاتح اور برتر ہونا دنیا پر ظاہر اور روشن ہو جائے، اس لئے خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کو کافہ بنی آدم کے لئے عام رکھا تا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محنتیں اور کوششیں عام طور پر ظہور میں آویں۔ موسیٰ اور ابن مریم کی طرح ایک خاص قوم سے مخصوص نہ ہوں۔ اور تاہر یک طرف سے اور ہر ایک گروہ اور قوم سے تکالیف شاقہ اٹھا کر اس اجر عظیم کے مستحق ٹھہر جائیں کہ جو دوسرے نبیوں کو نہیں ملے گا۔ اور پھر فرمایا کہ خدا وہ ہے کہ جو رات کے بعد دن اور دن کے بعد رات لاتا ہے تا جس نے یاد کرنا ہو وہ یاد کرے یا شکر کرنا ہو تو شکر کرے۔ یعنی دن کے بعد رات کا آنا اور رات کے بعد دن کا آنا اس بات پر ایک نشان ہے کہ جیسے بدایت کے بعد ضلالت اور غفلت کا زمانہ آجاتا ہے ایسا ہی خدا کی طرف سے بھی مقرر ہے کہ ضلالت اور غفلت کے بعد ہدایت کا زمانہ آتا ہے اور پھر فرمایا کہ خدا وہ ذات قادر ہے جسے بشر کو اپنی قدرت کا لہر سے پیدا کیا پھر اس کیلئے نسل اور رشتہ مقرر فرمایا کسی طرح وہ انسان کی روحانی پیدائش پر بھی قادر تھا۔ یعنی اس کا قانون قدرت روحانی پیدائش میں بعینہ جسمانی پیدائش کی طرح ہے کہ اول وہ ضلالت کے وقت میں کہ جو عدم کا حکم رکھتا ہے کسی انسان کو روحانی طور پر اپنے آپ سے پیدا کرتا ہے اور پھر اس کے متبعین کو کہ جو اس کی ذریت کا حکم رکھتے ہیں بہ برکت متابعت اس کی کے روحانی زندگی عطا فرماتا ہے۔ سو تمام رُسل روحانی آدم ہیں۔ اور ان کی امت کے نیک لوگ ان کی روحانی نسلیں ہیں۔ اور روحانی اور جسمانی سلسلہ بالکل آپس میں تطابق رکھتا ہے۔ اور خدا کے ظاہری اور باطنی قوانین میں کسی نوع کا اختلاف نہیں۔ اور پھر فرمایا کہ کیا تو خدا کی طرف دیکھتا نہیں کہ وہ کیونکر سایہ کو لمبا کھینچتا ہے یہاں تک کہ تمام زمین پر تاریکی ہی دکھائی دیتی ہے۔ اور اگر وہ چاہتا تو ہمیشہ تاریکی رکھتا اور کبھی بھی روشنی نہ ہوتی۔ لیکن ہم آفتاب کو اس لئے نکالتے ہیں کہ تا اس بات پر دلیل قائم ہو کہ اس سے پہلے تاریکی تھی یعنی تا بذریعہ روشنی کے تاریکی کا وجود شناخت کیا جائے۔ کیونکہ ضد کے ذریعہ سے ضد کا پہچانا بہت آسان ہو جاتا ہے۔ اور روشنی کا قدر و منزلت اسی پر کھلتا ہے جو تاریکی کے وجود پر علم رکھتا ہو۔ اور پھر فرمایا کہ ہم تاریکی کو روشنی کے ذریعہ سے کھوڑا کھوڑا دور کرتے جاتے ہیں تا انہیں ہرے میں بیٹھنے والے اس روشنی سے آہستہ آہستہ منتفع ہو جائیں۔ اور جو بیکر فی اتمقال میں حیرت و وحشت متصور ہے وہ بھی نہ ہو۔ سو اسی طرح جب دنیا پر روحانی تاریکی طاری ہوتی ہے تو غفلت کو روشنی سے منتفع کرنے کے لئے اور نیز روشنی اور تاریکی میں جو فرق ہے وہ فرق ظاہر کرنے کے لئے خدائے تعالیٰ کی طرف سے آفتاب صداقت نکلتا ہے۔ اور پھر وہ آہستہ آہستہ دنیا پر طلوع کرنا جاتا ہے۔ اور پھر فرمایا کہ خدائے تعالیٰ کا یہ قانون قدرت ہے کہ جب زمین مرجاتی ہے تو وہ نئے ہرے سے زمین کو زندہ کرتا ہے۔ ہم نے کھول کر یہ نشان بتلائے ہیں تا ہو کہ لوگ سوچیں اور سمجھیں۔“

(روحانی خزائن جلد ۱۔ براہین احمدیہ صفحہ ۶۵۳-۶۵۸)

۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر) ۱۳۷۱ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال جلد سالانہ قادیان
۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر) ۱۳۷۱ھ کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔
اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے جماعت کے لئے مبارک کرے۔ اجاب اس عظیم الشان روحانی اجتماع میں شرکت کے
لئے ابھی سے عزم کرتے ہوئے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کہ پہلے سے بھی زیادہ تعداد میں جلد سالانہ قادیان ۱۹۹۲ء
میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ (اصیبت)

جلد سالانہ
قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکار قادیان
 مورخہ ۳۰ شہادت ۱۳۷۱ ہجری

اے ہند! بہار آئی ترے باغ میں ان سے

تجیر کے نعروں سے ہیں معمور فضائیں
 گونج اُٹھی ہیں محبوب کے آنے کی صدائیں
 سینے سے لگائیں انہیں آنکھوں پہ بٹھائیں
 دیدار کی جو پیاس تھی برسوں سے بھجائیں
 اے قادیان! آئے ہیں خلیفہ تیرے در پر
 ہم قسمتِ خفتہ کو صدا دے کے جنگائیں
 اے قادیان! کیسی ہیں تیرے عشق کی راہیں
 اُس راہ پہ قربان وہ جس راہ سے آئیں
 گو دیر سے وہ آئے ہیں خود اپنے ہی گھر میں
 ان گلیوں کی خواہش ہے کہ واپس تو نہ جائیں
 اے ہند! بہار آئی، ترے باغ میں ان سے
 مغرب سے تری سمت جو آئی ہیں ہوائیں
 اس چاند سے روشن ہو اس دیس کا آکاش
 اس پھول سے اس دھرتی کی مہکی ہیں فضائیں
 مستی میں کبھی رقص کرے بادِ بہاراں
 ہوں چاک کبھی شوق سے غنچوں کی تھپائیں
 رفتاریں یا عجب میں ہے گردشِ دُوریں
 گردوں سے گزرتی ہیں محبت کی ٹوائیں
 ہم بن کے صبا طواف کریں جانِ چمن کا
 قدموں پہ بچھا اور کریں، پھولوں کی ردائیں
 نظروں کے رہے سامنے اب وہ گلِ رعنا
 دیوانوں کو وہ حُسن کا جلوہ تو دکھائیں
 حسرت مٹے آنکھوں کی ہو دلِ عشق میں شرار
 منظر نہ ہٹائیں، ابھی پردہ نہ گرائیں
 ہے فیضِ طلبِ تادیباں مکہ کے حرم کا
 اس شہر میں آتی رہیں بطحا کی ہوائیں
 بخشش کی رداؤں میں مجھے ڈھانپنے مولیٰ
 بندہ تو گنہگار ہے، کرتا ہے خطائیں

یہ ارضِ مسیحا ہے، دُعا مانگ لے خالد
 اس خاک میں کشتی ہیں مریضوں کی بلائیں

○ از: محمد شریف خالد - حسرتی

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی تادیبان آمد

اہل ربوہ کے تاثرات

مکم منور شمیم خالد صاحب، دارالرحمت وسطی۔ ربوہ سے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
 بنصرہ العزیزہ کی خدمت میں لکھتے ہیں:-

”دل و دماغ اور رُوح اپنی تمام تر گہرائی کے ساتھ خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہے کہ پوپ
 پینتالیس سال کے بعد مسیح مہدی کے پیارے خلیفہ اربع کو اللہ تعالیٰ نے قادیان دارالامان کے سڑکیں
 جلسہ سالانہ کو ایک ناقابلِ بیان جمالی شان کے ساتھ منعقد کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ حضور کے قادیان
 آنے کی خوشخبری ملنے پر ہم سب اہل ربوہ اور اہل پاکستان احمدیوں کے دلوں اور رُوحوں کا فوٹس
 لندن سے بھارت اور قادیان منتقل ہو گیا۔ ہماری روحانی اور ظاہری آنکھیں قادیان کی طرف جُست
 گئیں۔ انڈین ریڈیو اور ٹی۔وی کی سُوئیاں اور اینٹیٹینے گھاگھا کر (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

لڑکیوں کا یہ وحشیانہ قتل عام!

چیف منسٹر پنجاب مسٹر بے انت سنگھ نے گزشتہ دنوں پنجاب اسمبلی میں
 بتایا کہ سال ۹۱-۱۹۹۰ء میں جہیز کی وجہ سے پنجاب میں ۱۷۴ معصوم لڑکیوں کی
 اموات کے کیس درج کئے گئے۔ ۱۹۹۰ء میں چھ مجرموں کو سزا ہوئی۔ جبکہ ۱۹۹۱ء
 میں کسی کو سزا نہیں ہوئی۔ وزیر اعلیٰ نے مزید کہا کہ جہیز کے باعث اموات کے بارہ
 میں قانون میں ترمیم کر کے اس کو زیادہ سخت بنانے کی ضرورت ہے۔

اس بیان میں محترم وزیر اعلیٰ نے صرف ان اموات کا ذکر کیا ہے جن کے
 متعلق پولیس کو معلوم ہو سکا۔ اور جن کے کیس سرکاری طور پر ریکارڈ کئے گئے
 ہیں۔ لیکن ان کے علاوہ یقیناً ایسے کیس بھی ہوں گے جن کا سرکاری طور پر علم
 نہیں ہو سکا ہوگا۔ اور ان معصوم لڑکیوں کی چیخ و پکار کی بازگشت امن و امان
 نافذ کرنے والے ان اداروں کو سنائی نہیں دی ہوگی۔

یہ تو معلوم نہیں کہ جہیز کی اس رسم کی ابتداء کب سے ہوئی۔ لیکن یہ ایک
 حقیقت ہے کہ ماں باپ گھر سے رخصت ہونے والی لڑکی کو محبت و پیار کے
 اظہار کے طور پر اس کی زندگی کی سہولت کے لئے اُسے شادی کے وقت اپنی
 حیثیت کے مطابق کچھ نہ کچھ سامان دیتے ہیں۔ اور اس حد تک دینے میں کچھ
 حرج نہیں۔ پھر آہستہ آہستہ لڑکیوں کے والدین اپنی رخصت ہونے والی
 لڑکیوں سے پیار کے نتیجے میں نہیں بلکہ اپنے رشتہ داروں اور ملنے بٹھنے والوں
 میں اپنا نام اُونچا کرنے کے لئے یا اپنی ناک کٹ جانے سے بچنے کے لئے اپنی
 حیثیت سے بڑھ کر اپنی رخصت ہونے والی بچیوں کو سامانِ جہیز دینے لگے خواہ
 اس کے لئے انہیں اپنی جان کو عذاب میں ڈال کر اور قرض کا بوجھ اٹھا کر بھی
 کچھ کرنا پڑے۔ پھر ایک دور وہ بھی آیا جب لڑکے والوں نے شادی کے وقت
 ملنے والے قیمتی سامان کو دیکھ کر مزید لالچ کا اظہار کرنے ہوئے منہ سے مانگ
 کہ جہیز لینا شروع کر دیا۔ اور لڑکیوں کے والدین جو پہلے صرف اپنے معاشرے والوں
 میں ظاہری نمود و نمائش کی خاطر جہیز دیتے تھے اب اپنی لڑکی کے سسرال والوں
 کے مطالبات کو ملحوظ رکھ کر گئے پڑی چٹی کی طرح جہیز ادا کرنے لگے۔ اور اب
 صُدرتِ حال اس حد تک اتر ہو چکی ہے کہ نہ صرف بے شرمی اور ڈھٹائی سے جہیز
 منہ سے مانگ کر لیا جا رہا ہے۔ بلکہ نہ دینے کی صورت میں لڑکی کو تنگ کرنے
 اور ستانے کے علاوہ معصوم جان کو جلا کر راکھ کر دینے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت
 نہیں کیا جاتا۔ اس طرح کئی معصوم لڑکیاں جہیز کے اس خوفناک جن کے خونی
 پتھوں کا شکار ہو کر اپنے ارمانوں کو اپنے دلوں میں چھپائے ہوئے ہمیشہ ہمیش
 کے لئے اس دُنیا سے رخصت ہوتی چلی جا رہی ہیں۔

یہ بھیانک کردار جو اس وقت وطنِ عزیز ہندوستان کے قریباً تمام حصوں
 میں بعض لالچی، خود غرض اور ظالم و سفاک انسانوں کی طرف سے پیش کیا جا
 رہا ہے۔ اگرچہ اس کی روک تھام کے لئے سرکار نے ناعدہ قانون بنایا ہے۔
 لیکن ہورہے واقعات یہ ثابت کر رہے ہیں کہ یہ قانون صرف قانون کی حد
 تک مؤثر نہیں۔!

ان خوفناک واقعات کے روک تھام کی کیا صورت ہو سکتی ہے۔ اور
 اس تعلق میں موجودہ دور میں جو کارروائیاں ہو رہی ہیں وہ کس حد تک
 غلط اور کس حد تک صحیح ہیں۔ اور اس سلسلہ میں اسلام کیا سُنہری
 تعلیم پیش کرتا ہے ان شاء اللہ بَدْر کے آئندہ شمارہ میں اس پر
 روشنی ڈالی جائے گی۔ !!

﴿میر احمد خادم﴾

دعوت الی اللہ کرنے والے کو ہمیشہ یہ مقصد پیش نظر رکھنا چاہیے کہ میں نے زندہ کرنا ہے!

اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ خود بخود ایسے لوگوں کے کابن دعوت الی اللہ کیوں نہیں کرے گا کہ ان کے لئے شروع ہو جائے

اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کو وہ پرندے عطا کرے گا جنہیں ابراہیمی طے طور کہہ سکتے ہیں!

دَعْوَاتِ اِلَى اللّٰهِ كَرْنِى وَ اَلْ كَوْمَفِيْد مَشُوْرَے اَوْ رْخْصُوْىْ هِدَايَاتِ

از: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ مورخہ ۲۰ مارچ ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل لندن

نوٹ:۔۔۔ مکرم منیر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ درج ذیل خطبہ جمعہ، ادارہ بکارتاری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے (ادارہ)

آشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے سورۃ انفال کی آیات ۶۶-۶۷

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى الْقِتَالِ إِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ عَشْرُونَ صَابِرُونَ يَغْلِبُوا أَمِثِينَ وَإِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ يَغْلِبُوا أَلْفًا مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَإِنْتَهُمْ قَوْمٌ لَا يَفْقَهُونَ الشَّنْ حَقَّفَ اللَّهُ عَنْكُمْ وَعَلِمَ أَنَّ فِيكُمْ ضَعْفًا فَإِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ صَابِرَةٌ يَغْلِبُوا أَمِثِينَ وَإِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ أَلْفٌ يَغْلِبُوا أَلْفًا مِنَ الَّذِينَ بَادِنَ اللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ ۝

۶۷-۶۶۔۔۔ ان آیات میں نے فرمایا۔۔۔

گذشتہ جمعہ میں میں نے آیات پڑھے بغیر جن آیات کا حوالہ دیا تھا ان سے متعلق اس دوران ایک سوال آیا ہے۔ کسی نے یہ توجیہ دلائی کہ آپ نے تو کہا ہے کہ ابتداء میں اللہ تعالیٰ نے نرمی فرماتے ہوئے نسبت کو بھلا کر رکھ دیا اور ایک مومن کے مقابل پر ایک کفار کی نسبت قائم فرمائی۔ اور بعد ازاں اس نسبت کو بڑھا کر ایک اور دشمن کی نسبت بنا دیا۔ لیکن قرآن کریم میں تو پہلے ایک اور دشمن کی نسبت کا ذکر آتا ہے اور بعد میں ایک اور دشمن کی نسبت کا چنانچہ ان آیات کی تلاوت میں نے اس غرض سے کی ہے تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ اگرچہ پہلے ایک اور دشمن کی نسبت کا ہی ذکر ہے لیکن

پہلے بیان کرنے میں ایک حکمت ہے میں اس کی طرف ابھی آپ کو توجیہ دلاؤں گا۔ ان آیات کا ترجمہ یہ ہے کہ اے نبی! مومنوں کو قتال کی تحریص دلا۔ اگر تم میں سے ستر یا تیس صبر کرنے والے ہوں تو وہ دو سو پر غالب آجائیں گے۔ کن لوگوں پر؟ ان لوگوں پر جنہوں نے کفر کیا۔ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى الْقِتَالِ إِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ عَشْرُونَ صَابِرُونَ يَغْلِبُوا أَمِثِينَ۔ اس لئے کہ وہ لوگ سمجھتے نہیں۔ ناچھوڑ لوگ ہیں۔ الشَّنْ حَقَّفَ اللَّهُ عَنْكُمْ لِيَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ صَابِرَةٌ يَغْلِبُوا أَمِثِينَ۔ اگر تم میں سے ایک سو صبر کرنے والے ہوتے تو وہ دو سو پر غالب آجائیں گے۔ اور اگر تم میں ایک ہزار صبر کرنے والے ہوتے تو وہ دو ہزار پر غالب آجائیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہوا کرتا ہے۔

پس ان آیات کے ترجمے سے واضح ہو جاتا ہے کہ امتداد میں کمزوری کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ لیکن جیسا کہ میں نے متوجیہ کیا تھا اس امر سے مراد تو خدا تعالیٰ یا صلوات اللہ علیہم اجمعین کی کمزوری نہیں ہے بلکہ پہلے ایک اور دشمن کی نسبت کا ذکر فرمایا گیا ہے کہ اس نسبت کا حقیقی اور سچا اطلاق

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم اور آپ کے متبعین

پر ہوتا ہے۔ اور آپ ہی کی برکت سے بعد میں جب اسلام میں مزید طاقتیں پیدا ہو جائیں گی، رعب بڑھ جائے گا، اقتصادی کمزوریاں دور ہو جائیں گی، ہتھیاروں کی کمزوریاں دور ہو جائیں گی تو وہ جوہر جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم والذین معہ اور ان لوگوں میں ہیں جو آپ کے ساتھ ہیں وہ پوری طرح چمکے گا اور ایک کو دشمن پر غلبہ نصیب ہونے کا دور بھی شروع ہو جائے گا۔

جہاں تک دلیل کا تعلق ہے یہ عجیب بات ہے کہ قرآن کریم اس موقع پر یہ دلیل دیتا ہے کہ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى الْقِتَالِ۔ اس لئے کہ یہ لوگ سمجھتے نہیں ہیں حقیقت میں اپنے مقصد کا پورا ادراک، اس کی گہری سمجھ اور اس پر پورا یقین ہے جو غیر معمولی طاقت پیدا کرتا ہے۔ اور جس شخص کو اپنے مقصد کا کوئی ادراک نہ ہو، سمجھ نہ ہو کہ میں کیوں یہ کام کر رہا ہوں، وہ طاقتور ہوتے ہوئے بھی اندرونی طور پر کمزور ہوجاتا ہے۔ پس ایک بہت ہی عظیم الشان نفسیاتی حکمت کی طرف متوجیہ فرمایا گیا۔ فرمایا مومن اور صبر کرنے والا مومن وہ ہے جسے اپنے مقصد پر اتنا کامل یقین ہے اور اتنی گہرائی سے اس کو سمجھتا ہے کہ تکلیف اٹھاتے ہوئے بھی وہ اس پر صبر سے قائم رہتا ہے اور صبر کا مقصد کے فہم سے گہرا تعلق ہے۔ جب انسان پر تکلیف وارد ہوتی ہے تو اس وقت اس کا مقصد دوبارہ اس کے سامنے آتا ہے۔ یعنی ظاہری طور پر با شعور طور پر اس کے سامنے اُبھرتا ہے اور دوبارہ وہ اپنے مقصد کو کھنکھاتا ہے۔ اور اس وقت وہ دیکھتا ہے کہ ہاں یہ مقصد اس لائق ہے بھی یا نہیں کہ میں اس کی خاطر جان دوں اور اس کی خاطر قربانیاں پیش کروں یہ ایک ایسی نفسیاتی حقیقت ہے جس میں کوئی استثناء نہیں۔ مذہبی قومیں ہوں یا غیر مذہبی قومیں ہوں ان کی تاریخ میں ہمیشہ ایسے صبر آرزو وقت آتے ہیں جن میں مقصد پر یقین سے سب سے نمایاں کردار ادا کرتا ہے۔ اور اگر اس موقع پر انسان اپنے ذہن میں یا سبب ہی اپنے ذہن میں مقصد کو کھنکھاتا کر سمجھیں کہ یہ تو ہے مقصد لڑائی ہے، بے فائدہ لڑائی ہے تو وہ اپنے ہتھیار پھینک دیتے ہیں۔ دل چھوڑ بیٹھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جنگ عظیم ثانی میں تصویبیت سے جوڑن قوم نے اس حربے کو اپنے بر مقابل پر استعمال کیا۔ اور پرو سینڈا کے ذریعے جسے وہ نفاذ کا عمل سمجھتے تھے، مقصد سے تعلق کاٹنے کی کوشش کی جاتی تھی۔ اور مقصد کو اجنبی بنانے کی کوشش کی جاتی تھی۔ اور مقصد کو باطل اور بے معنی بنانے کی کوشش کی جاتی تھی۔

چنانچہ بندہ پر بیان میں کثرت سے یہ پروردگار کی کیا نافرمانی ہوئی ہے۔ وہ لوگ جنہوں نے تمہیں اپنا غلام بنا رکھا ہے۔ کس قسم کی خاطر؟ کیا اپنی غلامی کو ہمیشگی جتنے لئے تم یہ قربانیاں دے رہے ہو۔ اس قسم کی باتیں تمہوہ قانون میں، ہر جگہ ہوا کرتی تھیں۔ تو دیکھیں قرآن کریم نے کیسی عمدہ بات بیان فرمائی ہے۔ جہاں تک اللہ تعالیٰ کی مدد کا تعلق ہے وہ مضمون دوسری جگہ بیان فرمایا لیکن جہاں ایک ایسا دعویٰ کیا ہے جو حسابی دعویٰ ہے اور اس حسابی دعویٰ کے لئے کوئی قطعی منطقی دلیل ہونی چاہیے تھی اور وہ دلیل یہ بیان فرمائی کہ تم اپنے اعلیٰ مقصد کو سمجھتے ہو اس کے نتیجے میں تمہیں عبیر عطا ہوتا ہے اور یہ لوگ بے مقصد لڑائی کر رہے ہیں۔ اور جب مشکل کے دور میں سے گزرتے ہیں تو اس وقت اپنے مقصد کا کھیا کھلاں ان بظاہر ہونے لگتا ہے۔ اور ان میں صبر کی طاقت نہیں رہتی۔ چنانچہ آپ ابتدائی اسلامی جنگوں پر نظر ڈال کر دیکھیں تو ہمیشہ آپ کو یہ دو باتیں نمایاں طور پر کار فرما دکھائی دیں گی مسلمانوں کو صبر عطا ہوا ہے اور دشمنوں کو بے صبری۔ اور بہت تھوڑی آزمائش سے گزر کر وہ اپنے مقصد سے تعلق توڑ بیٹھتے تھے اور اسی لئے بعد میں تیزی کے ساتھ مسلمان ہونے لگتے تھے۔

یہ وہ مضمون جس کو ہر دعویٰ الی اللہ کو آج بھی اپنے پیش نظر رکھنا چاہیے

جہاں تک تاریخ اسلام کے آغاز کے غزوات اور سرتیرے وغیرہ کا تعلق ہے میں نے جائزہ لیا تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے زمانہ میں جتنے بھی غزوات پیش آئے یعنی ایسے جہاد جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے بنفس نفیس شرکت فرمائی اور اور اسی طرح بہت سے سرتیرے بھی یعنی جن میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے خود شرکت نہیں فرمائی لیکن وہ جہاد ہی تھا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی ہدایت کے تابع غیروں سے مقابلہ ہوا۔ ان میں ایک اور تین سے نسبت نہیں بڑھی۔ اس لئے ظاہر ہے کہ جب خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ اب تم سے تخفیف کی جاتی ہے۔ تو یہ سامان بھی فرما دیا کہ ایک اور دشمن کی نسبت کا سوال ہی نہ پیدا ہو۔

اگر اس آیت کے نزول کے بعد اور اس بار کو سمجھ لینے کے بعد اس وقت دشمن ایک کے مقابل ہر دشمن کی تعداد میں حملہ آور ہوتا تو ظاہر ہے کہ مسلمانوں کو خدا کی طرف سے وہ ضمانت نہیں تھی۔ لیکن حفاظت کے اور طریق اللہ تعالیٰ استعمال فرماتا ہے اور ان طریقوں میں سے ایک طریق یہ ہے کہ دشمن کو اس بات کی عقل دی نہ تو فین دی کہ ایک مسلمان کے مقابل پر جب مؤقتہ یا ستر کے مقابل پر ہزار نکل کھڑے ہوں۔ صرف ایک موقع ایسا ہے جس میں جنگ مؤقتہ یا حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کی قیادت میں ایک لشکر رومیوں کے علاقہ کی طرف بھیجا گیا مسلمانوں کی تعداد ۳ ہزار تھی اور رومیوں کی تعداد ایک لاکھ تھی۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے ان کے بچانے کی یہ صورت پیدا فرمادی کہ حضرت خالد بن ولید کو یہ سمجھ دی کہ اس موقع پر دشمن سے ٹکرانا معقول بات نہیں ہے۔ دشمن کے ترسخے سے بچ کر نکلی آنا معقول بات ہے۔ چنانچہ بہت ہی حیرت انگیز صلاحیت کا استعمال کرتے ہوئے آپ نے دشمن کے اس گھیرے سے نکل کر مسلمان فوج کو بچا لیا۔ اور یہ آپ کا بھگنا نہیں تھا بلکہ الہی تقدیر کے تابع ایسا واقعہ ہوا جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، اس وقت نسبت ایک اور دشمن کی نہیں رہی تھی بلکہ ۳ ہزار کے مقابل پر ایک لاکھ تھے تو نسبت بہت بڑھ چکی تھی۔

پس اس پہلو سے میں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جو حساب پیش فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے دور میں اسی حساب کا اطلاق ہوا ہے اور ایک ڈو سے کچھ تھوڑا سا جب بڑھتا تو اس کے مقابل پر غیر معمولی امداد کی گئی۔ جس کو فرشتوں کی امداد بیان فرمایا گیا۔ اور حسب موقع دشمن کی تعداد کو موقوف رکھتے ہوئے قرآن کریم بنا تا سب سے فرشتے نازل کئے گئے۔ یہ فرشتے کیا تھے۔ ان کے متعلق دوسری جگہ خدا تعالیٰ نے خود ظاہر فرما دیا ہے کہ فرشتوں کا مضمون تمہارے دل کی تسلی کے لئے ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ نصیب یعنی مدد اللہ کی طرف سے آیا کرتی ہے۔ تم ان باتوں کی کہہ کر نہیں سمجھ سکتے ان باریکیوں کو نہیں سمجھ سکتے۔ اس لئے یہ منطقی طور پر نہیں ہو سکتا کہ تعداد بتائی گئی ہے مگر اصل مقصد مدد کرنا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ کیسے مدد کی جاتی ہے۔ چنانچہ وقتی طور پر رعب بڑھا کر اور دشمن سے غلباں کروا کر خدا تعالیٰ اس طرح مدد فرماتا ہے۔ لیکن باہم جہاں تک مقابلے کے نتیجے کا تعلق ہے وہاں ایک اور دو کی نسبت رکھائی جاتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے زمانہ میں جتنے مقابلے ہوئے ہیں اس دور میں اگر کل کفار مقتول کا شمار کریں اور مسلمان شہداء کا شمار کریں تو بالعموم یہی نسبت دکھائی دیتی ہے چنانچہ قاضی سلیمان منصور پوری نے اپنی کتاب "رحمۃ للعالمین" میں تمام

اعداد و شمار اکٹھے کر کے یہ نکتہ پیش کیا لیکن اس میں انہوں نے بعد کے بھی بہت سے اعداد و شمار اکٹھے کئے اور پھر زبردستی جھٹکنا ہے۔ اس لئے مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنی کتاب "تاریخ و حقیقت" میں اس کا ذکر کرتے ہوئے ان کے حساب کو رد کیا ہے۔ لیکن جہاں تک یہ حساب ہے۔ یہاں تک کہ یہ حساب مسلمانوں کو تہجد کے لحاظ سے بالعموم ایک اور دو کا یا ایک اور دو سے زیادہ کا غلبہ عطا ہوا ہے پس میں امید رکھتا ہوں کہ جو وعدے اللہ تعالیٰ نے آغاز میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے اولین ساتھیوں سے کئے تھے اور ان کی برکت سے تابعین کو جو غیر معمولی رعب عطا ہوا اور غیر معمولی غلبہ عطا ہوا۔ اس دور سے دور میں یعنی آخرین کے دور میں بھی اللہ تعالیٰ دعوت رانی اللہ کرنے والوں سے ایسا ہی سلوک فرمائے گا۔ اور حضرت اقدس صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے صلوات والی سلام اور آپ کے صحابہ کو غیر پر جو غلبہ عطا ہوا اس میں وقت کے گزرنے سے کمی نہیں آئے گی۔ بلکہ اضافہ ہوتا چلا جائے گا۔ اور اب اس دور میں میں دیکھ رہا ہوں کہ اللہ کے آثار نمایاں طور پر نظر آ رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ جماعت کو جہاں ہی وہ بیدار ہو کر دعوت الی اللہ کے کام میں مصروف ہوئی ہے ایک اور دشمن کی نسبت سے بلکہ بعض اوقات اس سے بھی زیادہ نسبت کے ساتھ کامیابیاں عطا فرما رہا ہے۔

اس میں ایک اور مضمون یہ پیش نظر ہے اور رکھنا چاہیے کہ اس سے مراد محض ظاہری قتال نہیں ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا بلکہ ہر قسم کا مقابلہ اس میں شامل ہے۔ اور یہ ایک عمومی دستور بھی بیان فرمایا گیا ہے کہ وہ تو میں جو یا مقصد ہوں جو صبر کرنے والی ہوں۔ منتظم ہوں۔ اور اپنے آپ کو ایک اعلیٰ مقصد کے لئے قربان کرنے کے لئے ہمیشہ تیار رہنا تو اگر کسی ملک میں ان کی تعداد دشمن فیصد ہو جائے تو وہ ضرور غالب آجاتی ہیں۔ اس کے بعد حساب یکسر بدل جاتا ہے۔ پہلے رفتار رفتہ آہستگی کے ساتھ ترقی ہوتی ہے۔ لیکن جب آپ ایک اور دشمن کی نسبت حاصل کر لیتے ہیں تو رارا ملک آپ کے قدموں میں آجاتا ہے۔ یہ وہ خوشخبری ہے جسے پیش نظر رکھتے ہوئے ہیں بعض ملکوں میں پہلے سے بہت بڑھ کر تیزی سے کام کرنا چاہیے کیونکہ ہم اس موڑ تک پہنچ رہے ہیں جس کے بعد چڑھائی ختم ہے۔ اور پھر تیزی کے ساتھ سارا ملک خدا تعالیٰ کی طرف بلائے والے مخلصین کی جھونپی میں ہوگا۔

میں ذرا رکا اس لئے کہ ظاہری طور پر قدموں میں ہوگا۔ کامیاب اور آرا تھا۔ مگر مستحقان کی نسبت سے یہاں سمجھا نہیں تھا۔ تو فصاحت و بلاغت کو بعض موقع پر ایک سطر لکھنا چاہیے۔ مضمون کو بہر حال ترجیح دینی چاہیے۔ تو اس پہلو سے ان کی جھونپی میں ہوگا۔ اس طرح جھونپی میں ہوگا جیسے ایک چین سے محنت کرنے والا جھولتی ہے کہ اپنی جھونپی میں ڈالنا ہے۔ اور اس عرض سے جھونپی میں ہوگا کہ ان چھوٹوں کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے قدموں میں ڈالنا چاہئے۔ اس نسبت سے اس مضمون کو سمجھ کر آپ دعوت الی اللہ کریں۔ اب میں واپس اس مضمون کی طرف لوٹتا ہوں۔ میں بتانا تھا کہ

حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت دی

کہ پہلے پرندوں کو مانوس کر دیا اور پھر وہ تمہارے ہوا میں گئے۔ اور تمہاری آواز کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کہیں گے۔ پھر وہ غیروں میں رہ کر بھی تمہارا رہا گئے۔ اس میں ایک اور بہت بڑی حکمت کی بات یہ ہے کہ وہ مذہبی قومیں جو رفتہ رفتہ آہستگی سے پھلتی ہیں ان کو اکثر صورتوں میں معاشرہ میں برتری نصیب نہیں ہوتی۔ اور ان کے بنائے ہوئے مسلمان یا مومنین عموماً غیر معاشرہ میں زندگی بسر کرتے ہیں جہاں غیر معاشرہ سے کاغذ ہوتا ہے۔ اور ایسی صورت میں ان کے عناصر ہونے کا بہت بڑا خطرہ درپیش ہوتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے اس ترقی مسئلے کا حل حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سکھلایا۔ فرمایا اگر تم نے ان کو اپنی ذات کے ساتھ مانوس کر لیا تو پھر وہ تمہارے ساتھ رہیں گے۔ مختلف سمتوں میں چلے جائیں گے۔ مختلف پہاڑوں کی چوٹیوں پر جا کر بیٹھیں گے لیکن تمہاری ایک آواز کے نتیجے میں دوڑتے ہوئے تمہاری طرف آئیں گے۔ ان کو مستقل اپنا بنانے کا طریقہ یہ ہے کہ ان کے ساتھ محبت کرو۔ اور اس محبت کے نتیجے میں ان کے دلوں کا تعلق اپنے دل کے ساتھ باندھو۔ دعوت الی اللہ کرنے والے پر بہت بڑی ذمہ داری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف بلائے اس کا خدا کی طرف آنا عارضی نہ ہو۔ یہ نہ ہو کہ چند دن کے بعد وہ غیر معاشرہ میں جائے اور پھر غیروں کا ہو رہے۔ پس جہاں تبلیغ میں شکی ہوتی ہے وہاں عموماً ایسے آنے والے ضائع ہو جاتے ہیں۔ جہاں تبلیغ میں محبت اور تعلق کے جذبات غائب ہوتے ہیں وہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے آنے والے ہمیشہ دین کے ہی ہو رہتے ہیں۔ اور ضائع ہونے والے دین کے اثرات میں نے یہی محسوس کیا ہے کہ ان کے اور ان کو دعوت الی اللہ دینے والوں کے تعلق میں ایک نشانی تھی۔ کوئی روحانی نرمی اور نرمی نہیں تھی۔ بہر حال اس سوال پر ہے کہ مانوس کیسے کیا جائے۔ مانوس کرنے کے متعلق میں یہ بھی ایک دفعہ بیان کر چکا ہوں کہ تعلقات بنانے کے بہت

ملنے آئیں۔ میں نے ان سے پوچھا کہ بتائیں کس طرح تبلیغ کی تو انہوں نے کہا کہ وہ جو اعتراضات کے جواب کے رسالے شائع ہوئے تھے ان میں سے تین رسالے میں ایک عورت کو دے آئی ہوں۔ میں نے کہا کہ اس طرح تقسیم کرنا تو مقصد نہیں تھا۔ پھر میں نے کہا کہ کیا نتیجہ نکلا تو کہنے لگیں کہ میں دوسری دفعہ ملی تو اور بھی ناواض تھی۔

اس طرح تو پھر ناراض ہوں گے۔ تبلیغ کے ساتھ جو حکمت کو یاد رکھا گیا ہے اس حکمت کے تقاضوں کو پورا کرنا چاہیے اور مانوس کرنے میں مضمون سے مانوس کرنا داخل ہے۔ دیکھیں! ایک عورت ہے جس کی گھر کی گائے یا بھینس ہے وہ روزانہ اس کا دودھ دھوتی ہے لیکن جب تک پسمانے آئیں اس وقت تک وہ گائے یا بھینس اس کو دودھ نہیں دیتی۔ پانی ڈالتی ہے۔ نرم ہاتھوں سے اس کے تھنوں کو چھوتی ہے یہاں تک کہ دودھ آجاتا ہے اور جب وہ دودھ دھوتی ہے تو اس گائے یا بھینس پر احسان کرتی ہے کیونکہ دودھ سے بھر ہوا وہ تھنوں اس کے لئے بوجھ بن جاتا ہے تو غرض پوری ہوتی ہے۔ لیکن احسان کے رنگ میں اور اس سے پہلے پیار اور محبت سے دل لگنا جس کو ہم بچپن میں پتہ نہیں چنچالی تھی یا اردو مگر وہ پسمانہ کہا کرتے تھے کہ گائے بھینسوں کو پسمانہ جاتا تھا تو بغیر پسمانے آپ مضمون کی طرف آئیں گے اور جس طرح گائے پھر دو لیتی مارتی ہے اور اگر فقور اس دودھ پہلے دھو یا ہوا ہو تو بعض دفعہ وہ بھی ضائع ہو جاتا ہے تو ایسا کام رکھیں کہ آپ خدا کی خاطر کس کو پسمانے بغیر خدا کا ذکر شروع کر دیں اور بجائے اس کے کہ وہ آپ کا طرف مائل ہو وہ دولتی مارے اور آپ کی ساری محنت ضائع چلی جائے۔ میری مراد یہ ہے کہ صرف ذاتی تعلق قائم کرنا ہی نہیں بلکہ مضمون کے ساتھ تعلق قائم کرنے میں بھی مراعات ہوتے ہیں اور ان کو درجہ بدرجہ اختیار کرنا چاہیے۔ بعض لوگ بڑی حکمت سے کام کرتے ہیں۔ ایسی کتابیں دیتے ہیں جن میں براہ راست تبلیغ کا کوئی مضمون نہیں ہے یا ایسی کتابیں دیتے ہیں جن میں کتاب دعوت کرنے والے کو اپنے مقصد کے لئے ایک بہت عمدہ ہتھیار ہاتھ آجاتا ہے۔ مثلاً عبدالحی علاقوں میں مسلمان ہیں جن کو عید یا عیدوں سے مقابلے کا استقامت نہیں ہے یا صلاحیت نہیں ہے ان کو آپ احمدیت کا وہ لٹریچر دیں جس میں عید یا عیدوں کے مترادف بڑے قوی دلائل پیش کیے گئے ہیں تو ایسا لٹریچر دعوت کرنے والے یہ نہیں سمجھے گا کہ عید کھینچا جا رہا ہے بلکہ اس کے لئے تقویت کا سامان ہو گا مگر مسلمانوں کو جن کو خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حکمت و ولایت فرمائی ہے جیسے دودھ میں پلائی گئی ہو ایک سے بد بھی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ضرور رکھتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا وہ کتب دی جائیں جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کو ایسی شان سے پیش کیا گیا ہے جو ایسی طریق پر پیش کیا گیا ہے کہ اس کی مثال دوسری کتب میں دکھائی نہیں دیتی۔ مثلاً سیرت خاتم النبیین ہے مثلاً حضرت مصباح مولود کی کتاب LIFE OF MOHAMMAD ہے۔ یہ اگر آپ ان کو دیں تو ان کے اندر نہ صرف یہ کہ پہلے سے بڑھ کر آپ کے لئے تعلق پیدا ہو گا بلکہ احمدیت سے ایک تعلق قائم ہو جائیگا اور ان کو اس مطالبے کے دوران رشتہ رشتہ یہ سمجھ آئے گا کہ احمدیت تو کچھ اور چیز ہے۔ جو ہم سمجھتے تھے وہ نہیں ہے۔ پھر طلب پیدا ہوگا اور وہ طلب آپ کے لئے مواقع پیدا کر دے گا کہ آپ ان کو کتابیں بھی دیں اور احسان بھی کر رہے ہوں۔

طریق ہیں اور سب سے نمایاں اور واضح طریق احسان کا طریق ہے اور اگر احسان ایسا ہو کہ جس کے نتیجے میں جس پر احسان کیا جائے وہ یہ نہ سمجھے کہ اپنی کسی غرض سے کر رہا ہے۔ تھوڑا احسان بھی بہت ہوتا ہے اور غیر معمولی اثر ڈالتا ہے۔ ایک آدمی کو چائے کی ایک پیالی پلانا کونسا بڑا احسان ہے معمولی بات ہے بعض دفعہ پلانے والا اس سے بہت زیادہ غریب ہوتا ہے۔ جس کو وہ پلائی جاتی ہے لیکن اگر امیر آدمی کو ایک غریب چائے کی پیالی پلائے اور امیر جانتا ہو کہ اس کو چھو سے کوئی غرض نہیں مجھ سے کوئی کام نہیں تو اس کی چائے کی ایک پیالی ہی اس کے دل پر ایک بھاری احسان بن کر بیٹھ رہے گی اور اس طرح احسان کا مضمون عام دنیا کے مانتا ہے۔ پھر اگر کسی کو مانوس کرنا ہو تو قرآن کریم نے احسان کا جو طریق بیان فرمایا ہے اس کے مطابق مانوس کریں۔ فرمایا: وَلَا تَقْنَطُوا أَن تُكْفَرُوا۔ ایسا احسان نہ کیا کرو جس کے نتیجے میں زیادہ حاصل کرنا مقصود ہو اور جس کا مقصد کچھ اور لینا اور اپنی دولت کو یا اپنی طاقت کو بڑھانا ہو۔ اب یہ چیز یہاں ہے اس میں دعوت الی اللہ کرنے والوں کے لئے بہت بڑی حکمت ہے کہ وہ غیروں سے اس رنگ میں جن سلوک کریں کہ ان کو حسن سلوک کرنے والے کا کوئی فائدہ اس میں دکھائی نہ دے۔ بعض لوگ ہسپتالوں میں جلتے ہیں۔ مریضوں کا تیمار داری کرتے ہیں جیلوں میں جاتے ہیں وہاں ضرورت مندوں کا خیال کرتے ہیں۔ پھر بعض دفعہ وہ ان غریبوں کے لئے جن کا کوئی سہارا نہ ہو بعد میں کوشش بھی کرتے ہیں۔

میں نے اس کی ایک مثال دی تھی

کہ باکستان کی جیلوں میں سے ایک جیل میں جانے والے داعی الی اللہ نے مجھے ایک شخص کے حالات لکھے جو بہت ہی دردناک تھے اور وہ شخص کوئی پچیس تیس سال سے بغیر کسی مقدمہ کے محبوسوں میں مبتلا تھا اور کوئی اس کا پاسبان نہیں تھا۔ کوئی اس کا پرسانہ حال نہیں تھا۔ اس کا معاملہ ہم نے ایمنٹی کو دیا اور ایمنٹی نے اس کے لئے کوشش کی اور کامیابی نصیب ہوئی اور خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ آزاد ہوا لیکن آزاد ہوتے ہی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا شہادہ نامہ لیا۔ پندرہ روزہ تھا پھر موجود بنا اور موجود بھی ایسا کہ حضرت علامہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کا آپ کے پیغام کا آپ کی ذات کا عاشق ہو گیا اور اس نے آزادی کے بعد مجھے ایک بہت ہی دلچسپ خط لکھا کہ اب اس دور میں جبکہ احمدیت کے ذریعے پھر اسلام کی حقیقی تعلیم سے تعارف ہوا ہے تو مجھے یہ پتہ چلا ہے کہ اسلام کیا تھا۔ پس وہ احسان کو یہ سمجھتا تھا کہ خود غرضی کا کوئی پسوند ہو۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ احسان کرتے ہی تبلیغ نہ شروع کر دیں۔ اگرچہ تبلیغ بھی احسان ہے لیکن سب آپ احسان کرتے ہی تبلیغ شروع کرتے ہیں تو اگلا سمجھتا ہے کہ اب سمجھ گیا ہے کہ کس لئے مجھے بلا رہا ہے۔ چائے کی پیالی پر پلایا اور ساتھ تقریر شروع کر دی اور ایسے لوگ بیچا ہے جن کو چائے کی پیالی پلائی جا رہی ہوتی ہے وہ پھر چائے نہ ہر مار کر نے ہیں لطف نہیں آتا ہے۔ وہ کہتے ہیں میں کس مصیبت میں پھنس گیا، اس مصیبت سے نجات دے۔ ایک پیالی چائے کے بلائے اس شخص نے اتنی ہی تقریر بھاری اور پھر وہ سامن بچاتے ہیں اور آئندہ ایسے شخص سے ملنے سے بچ کر گزرتے ہیں تو احسان سے مراد ایسا احسان ہے جس سے بعد ارادہ کر دے کوئی غرض دکھائی نہ دے نہ ہی ہو اور وہ غرض جو آپ رکھتے ہیں یہ اس وقت ظاہر ہو جب کہ یہ غرض احسان کا رنگ اختیار کر چکی ہو اور جس شخص پر یہ غرض ظاہر ہو ہی ہے احسان کے رنگ میں ظاہر ہو رہا ہے۔ اس کے بہت سے طریق ہیں اور مانوس کرنے کا جو علم ہے یہ تو اللہ تعالیٰ نے فطراناً عطا کرتا ہے اور پھر تجربہ سے یہ علم بڑھتا ہے۔ بیچا ہے بعض مبلغ ہیں وہ اپنی سادگی میں اس طرح تبلیغ کرتے ہیں مثلاً ایک خاتون ہیں ان کو تبلیغ کا بڑا شوق ہے وہ مجھے

پاکستان میں ایک دفعہ ایک دوست نے مجھے بتایا

کہ میں اس طرح تبلیغ کرتا ہوں کہ دانشوروں اور بیرونیوں وغیرہ میں میرا آنا جانا ہے ان میں سے ایسے بھی ہیں جو خدا کی ہستی کے قائل نہیں یا شک رکھتے ہیں۔ فرشتوں وغیرہ کے مضمون پر مذاق اڑاتے ہیں اور کچھ ایسے ہیں جو ان کے مد مقابل ان سے لڑتے جھگڑتے ہیں

زندگی کی ادائیگی اسی نہیں ہیں اور بظاہر فیض میں مبتلا ہیں لیکن یہ موت کے فیض ہیں جو قوموں کو ہلاک کر دیا کرتے ہیں۔ زندگی کے فیض نہیں ہیں۔ زندہ رہنے کے گمراہ کو یاد نہیں رہے اس لئے آپ نے ان کو زندگی کے فیض سکھانے میں اور واقعہ موت الی اللہ زندہ کرنے کی خاطر کرنی ہے ورنہ اگر آپ نے ان کو زندہ نہ کیا تو یہ نہیں بچائے جاتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق خدا تعالیٰ نے اسی لحاظ سے فرمایا کہ **إِذَا دَعَا كُفْرًا لِمَا يُحْيِيكُمْ (سورة الانفال: ۲۵)** یہ تمہیں زندہ کرنے کی خاطر بلاتا ہے مارنے کی خاطر نہیں۔ پس ہر دعوت الی اللہ کرنے والے کو

ہمیشہ یہ مقصد پیش نظر رکھنا چاہیے کہ میں نے زندہ کیا ہے

اور یہ اعمالی مقصد پیش نظر ہے تو اس کے امن پر اس کا بہت ہی صالح اثر پڑے گا اور اس کے نتیجے میں اس کو خدا تعالیٰ خود بخود ایسے آداب اور ایسے اسلوب سکھائے گا جن سے دعوت الی اللہ کرنے والے میں زندگی کے آثار دن بدن نمایاں ہونے شروع ہو جائیں گے۔ ایسا شخص تبلیغ کو محض دلائل میں محدود نہیں کرے گا۔ اس کا مقصد زندہ کرنا ہے۔ وہ اسی کی نیکیوں کو تلاش کرے گا کہ ان کو اُٹھانے کی کوشش کر رہا ہوگا۔ وہ کوشش کرے گا کہ اس کے اندر اگر کوئی دلی ہوئی چنگاری کوئی زندگی کی رمق موجود ہے تو اسے ہوا دوں اسے چھونکوں۔ اس کو آہستہ آہستہ طاقت بخشوں اور اس کے اندر جو ادھر ادھر بیکار لکڑیوں کا انبار لگا پڑا ہے اسے اس چنگاری کے ذریعہ ایک زندہ نور کی شکل میں تبدیل کر دوں۔ پس یہ وہ نکتہ ہے جسے میں خاص طور پر آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ آپ زندہ کرنے والے ہیں اور زندگی پیدا کرنے کے لئے ضروری نہیں کہ پہلے کوئی پیغام کو تسلیم کر لے۔ ہر شخص کے اندر محض خوبیاں ہوتی ہیں۔ آج کل تو دیا سلائیوں اور لائٹس (LIGHTERS) کے زمانے ہیں۔ پُرانے زمانوں میں بھروسہ مند وستان میں مجھے یاد ہے خورتیں راکھ میں آگ دبا دیا کرتی تھیں۔ اور صبح صبح خشک لکڑیاں لے کر بیچ میں سے چنگاری تلاش کیا کرتی تھیں۔ اور اس چنگاری پر کاغذ رکھ کر یا باریک خشک لکڑیاں رکھ کر چھونکیں مار کر اس آگ کو زندہ کرنے کی کوشش کرتی تھیں۔

یاد رکھیں ہر انسان میں اللہ تعالیٰ نے زندگی کی صلاحیتیں رکھی ہوئی ہیں۔ وہ دب جاتی ہیں۔ بعض دفعہ راکھ کے ڈھیر تلے نظروں سے غائب ہو جاتی ہیں مگر ہوتی ضرور ہیں۔ بد سے بد آدمی میں بھی بعض ایسی خوبیاں ہیں جن سے تعلق پیدا کر کے آپ اس کو زندہ کرنا شروع کر سکتے ہیں یعنی اس شخص کی زندگی کے سامان فراہم کر سکتے ہیں۔ پس جب آپ کسی شخص سے ایسا تعلق پیدا کریں گے تو اس کو آپ سے اسی قسم کا ایک تعلق پیدا ہوگا اور یہ وہ تعلق ہے جو زبان سے کسی پیغام کی طرف بلانے کے نتیجے میں پیدا نہیں ہوا کرتا۔ یہ زندگی کا گہرا تعلق ہے جس میں ایک انسان محسوس کر لیتا ہے اور اس کا دل گواہی دیتا ہے کہ یہ شخص سچا ہے۔ اسے میری بقا میں دلچسپی ہے اور میری بھلائی میں دلچسپی ہے۔ اسے میرے سے اپنا کوئی مقصد نہیں ہے بلکہ میرے سائے منقاد اس سے وابستہ ہیں۔ پس جب آپ فرض کریں کسی مریض کے پاس ہسپتال جاتے ہیں تو اس طرح ہمدردی کریں کہ اس کا ظاہری آزار دور ہو۔ اس کو مشورے دیں۔ اس کا خیال رکھیں۔ اگر ایسے مریض کا کوئی تجزیہ ہو تو بتائیں کہ فلاں جگہ ایسا مریض شفاء پا گیا اور اس تک پہنچنے میں جو درد دے سکتے ہیں اس کو دیں۔ اب میں اپنی بیگم کی بیماری کے سلسلہ میں ہسپتال جاتا ہوں تو اردگرد کے مریضوں سے جن سے بھی رابطہ ہو ان کو میں مشورے دیتا ہوں کہ آپ یہ کریں وہ کریں۔ میں خود تو آپ کا علاج نہیں کر سکتا کیونکہ میرے پاس لائسنس نہیں ہے لیکن آپ فلاں فلاں ڈاکٹر سے رابطہ کریں

تیری طرف آنے پر مجبور ہو جائیں تو امر واقعہ ہے۔ بڑی گہری بات کر گیا ہے۔ باتوں سے بھویا جاتا ہے مگر کیفیتاً جذبہ دل ہی ہے۔ اگر جذبہ دل نہیں ہوگا تو باتیں بالکل بے اثر ہیں گی۔ کچھ دعا کے کی طرح ہوں گی۔ ان میں کھینچنے کی کوئی طاقت پیدا نہیں ہوگی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ کتب جن کا خلاصہ صیت کے ساتھ مشرقی یورپ اور روس کی سوسائٹی پر ایک دم گہرا اثر پڑتا ہے ان کتب میں سب سے نمایاں میں نے "مسیح ہندوستان میں پائی ہے۔ یہ ایک ایسی کتاب ہے جسے سابقہ عیسائی دنیا جو دہریہ ہو گئی اور اشتراکی دنیا کہلاتی ہے اس کے باشندوں پر بہت گہرا اثر پڑتا ہے۔ ایک دم گہری دلچسپی پیدا ہوتی ہے۔ اور خدا کو ابھی وہ نہیں مان رہے ہوتے لیکن اس کتاب میں وہ حقیقت پاتے ہیں اور اس کے نتیجے میں پھر وہ مطالبہ شروع کرتے ہیں۔ ابھی بھی جب ہم نے ایک نمائندہ روس بھیجا اور ایک نمائندہ ہندو بلناریہ بھیجا تو ان دونوں کا یہی رپورٹ تھی کہ یہ کتاب فوراً شائع ہونی چاہیے اور روس کی طرف سے شدت سے مطالبہ ہے۔ چنانچہ ہم نے یہ طبع کر دیا ہے اور اور بھی بہت سی کتابیں طبع کر دوائی ہیں۔

انگلی بات میں یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ دعوت الی اللہ کرنے والے کو جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا اپنے منہ سے یہ بات کو شائع کرنا چاہیے کہ کتنے لوگوں میں وہ زیادہ شعلہ کی کیفیت تبلیغ کر سکتا ہے۔ بعض لوگ رشین سپیشلسٹ ہو سکتے ہیں اور ان کو پھر دن رات انہی میں کام کرنا چاہیے۔ دوسروں تک بھی بات پہنچانا فرض ہے لیکن جہاں سے زیادہ سہولت سے شکار حاصل ہوتا ہو شکاری پہلے وہیں جایا کرتا ہے اور بعض دفعہ ایک بڑے شکار کے لئے چھوٹے شکار کو چھوڑا بھی جاتا ہے۔ چنانچہ اچھے شکاری وہ ہیں جو یہ جان لیں کہ کہاں کہاں شکار موجود ہیں اور ان کی مرضی کا شکار ایسا شکار جس کو شکار کرنے کے فن میں وہ ماہر ہوں وہ کہاں ملتا ہے چنانچہ وہ تیزی کے ساتھ انہی جگہوں پر جاتے ہیں اور رستے کے شکار کو چھوڑتے چلے جاتے ہیں تاکہ وقت ضائع نہ ہو اور اصل مقصد کو نقصان نہ پہنچے۔ پس شکار ہے تو پھر ماننے والا لفظ لیکن جیسا کہ میں نے پہلے وضاحت کر دی ہے تمہیں کی باتیں ضروری نہیں کہ مشو فیصدی اطلاق پائیں۔ یہ معنوں سمجھانے کا خاطر بیان کئے جاتے ہیں اور جہاں تک تبلیغی شکار کا تعلق ہے اس کا تعلق اسی شکار سے ہے جو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سکھایا گیا ہے۔ ماننے کے لئے نہیں بلکہ اپنا بنانے کے لئے۔ چنانچہ اس زمانہ میں اب خاص طور پر مغربی دنیا میں کثرت سے آپ کو ایسے شکاری چھوڑیں گے جو پرندوں کی حفاظت کے لئے ان کو پھنساتے ہیں۔ EXTINCTION سے بچانے کے لئے فنا سے بچانے کا خاطر وہ ان کو جالوں میں قابو کرتے ہیں۔ پھر بعض دفعہ وہ ان کو خاص قسم کے ٹیکے لگاتے ہیں۔ بعض دفعہ ایسے نشان لگا دیتے ہیں کہ کوئی دوسرا شخص غلطی سے ان کو مار نہ پھینڈے۔ کئی ذرائع اختیار کئے جا رہے ہیں لیکن پہلے قابو کرنے ہیں اور ایسی ہمتاں بھر آپ کو دیکھنے میں آئیں گی جہاں ہاتھیوں کو بے ہوش کر کے پہلے قابو کیا جاتا ہے پھر ان کی ہڈیاں کے سامان کی خاطر ان کو مناسب جگہوں میں پہنچایا جاتا ہے جہاں ان کی زندگی کے خطرے کم ہوں۔ اور خوراک وغیرہ کافی ہوتی ہو تو یہ وہ طریق ہیں جن سے شکار بظاہر شکار ہے۔ لیکن نیتوں کے فسوق کے نتیجے میں بہت

زیادہ فسوق پیدا ہو جاتا ہے۔ پس آپ کی نیت زندہ کرنے کی ہے۔ آپ کی نیت بچانے کی ہے۔ آپ خدا تعالیٰ کی طرف سے اس زمانہ کے لئے مسیحا نفس بنا کر آئے ہیں۔ اگر آپ نے زمانہ کو نہ بچایا تو اس کے بچنے کے آثار نہیں ہیں جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو انہما ما بتا یا گیا کہ وہ یہ لوگ زندگی کے فیض سے دور رہا ہوا ہے۔

کہ اس میں گہری حکمت یہ ہے کہ مومن کی نیتیں جو دل کی گہرائی سے نکلتی ہیں بہت زیادہ نیک عمل کی خواہاں ہوتی ہیں اور کسی انسان میں یہ طاقت ہی نہیں کہ اپنی خواہشیں کے مطابق اپنی ہر خواہش کو عمل میں ڈھال سکے۔ اسی طرح بد لوگ بدی کی نیتیں بہت رکھتے ہیں لیکن کسی بد کو توفیق ملتی ہے کہ وہ ہر بدی کر سکے۔ اسی لئے تو غالب نے کہا کہ ہے

ناکو وہ گناہوں کی بھی حسرت کی بلے داد

یارت اگر ان کردہ گناہوں کی سزا ہے

تو مومن کو ناکردہ نیکوں کی حسرت کی داد چاہیے اور کسی نیکوں کی حسرت کی داد نہیں ہوتی۔ نیت میں موجود ہوتی ہیں لیکن انہیں وہ گناہ نہیں سکتا اور ان مضمون کو جب آپ احمدی زندگی پر اطلاق کر کے دیکھیں تو آپ کو کثرت سے ایسے احمدی دکھائی دیں گے جن کے دل میں خواہش ہوتی ہے کہ میں بھی دوستی میں تبلیغ کے لئے جاؤں۔ میں فلاں چندے میں حصہ لوں۔ وہ چند قدم بڑھ سکتے ہیں۔ پورا کام نہیں کر سکتے۔ پس اس پہلو سے مومن کی نیتیں اس کے عمل سے بڑھ جاتی ہیں اور اس حدیث میں یہ خوشخبری ہے کہ مومن کو اللہ تعالیٰ اس کی اس نیت کا بھی ثواب دیتا ہے جو وہ کر نہیں سکا جسے وہ عمل میں نہیں ڈھال سکا تو اپنی نیتوں کو خوبصورت اور حسین بنا دیں اور اللہ وقف کر دیں۔ پھر دیکھیں کہ آپ کی دعوت الی اللہ میں کتنی برکت پڑتی ہے۔ خدا کرے کہ ہماری نیتیں زیادہ سے زیادہ عمل کے سانچوں میں ڈھل سکیں اور جو نہیں ڈھل سکیں ان کو بھی خدا تعالیٰ قبول فرمائے اور ان کا ثواب مترتب فرمائے۔

دعا کے معجزات

افسوس مکرمہ خدیجہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرمہ مستری محمد یوسف صاحب کھڈا مرحوم قادیا مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۹۲ء کو شام چار بجے تادیان میں بصرہ ۵۵ سال وفات پاگئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ مسکراہیں پیدا ہوئیں۔ پیدائشی احمدی تھیں۔ مسعودی تعلیم گھر میں ہی حاصل کی۔ ۱۹۵۸ء میں شادی کر کے قادیان آگئیں اور انتہائی صلہ و شکر کے ساتھ گزارا کیا اور جو غربت کے کبھی ناشکری نہ کیا نماز و روزہ پابندی کی پابندی تھیں باقاعدہ کرتیں اور بچوں کو بالخصوص قرآن مجید اور روزہ ہندی پڑھاتی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کو مطالعہ عام معمول تھا۔ تبلیغ کا بہت شوق تھا جس کے لئے موقع کی تلاش میں رہتیں۔ انس مکملہ، دانش اور زندہ دل خاتون تھیں۔ پندرہ بچوں کے ساتھ حسن سلوک کرتیں اور ضرورت مندوں کا ضرورتیں اکثر پوری کر دیتی تھیں۔ عرصہ آٹھ سال سے جگر اور گردے کی خرابی کے باعث بیمار چلی آ رہی تھیں۔ اوپر گذشتہ دو سال میں یہ تکلیف شدت اختیار کر گئی باوجود علاج معالجہ کے کوئی فرق نہ پڑا اور روزانہ تک صاحب فرانسز رہنے کے بعد خدا تعالیٰ کے حضور حاضر ہو گئیں۔

اگلے روز ۸-۳۰-۸۰ بیچہ محترمہ صاحبہ مرزا کویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دائرہ جماعت احمدیہ قادیان نے نماز جنازہ پڑھائی اور اور بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔

مرحومہ نے اپنے پیچھے تین بیٹے اور تین بیٹیاں یادگار چھوڑی ہیں۔ ایک بیٹا اور ایک بیٹی شادی شدہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دے اور حاجی و نامہ ہو۔

رادارہ

نیت کی اہمیت اور نیت کی نیت سے بہتر نیت ہے۔

ان کی میں یا انگلستان میں فلاں قسم کے علاج ایجاد ہو چکے ہیں اور خدا کے فضل سے اس کے نتیجے میں مریدوں میں بڑی گہری دلچسپی پیدا ہوتی ہے اور ان کے رشتہ داروں میں بڑی دلچسپی پیدا ہوتی ہے۔ بعض لوگ بسد میں پوچھتے ہیں کہ یہ کون شخص تھا جو یہ باتیں ہم سے کر کے گیا ہے تو آپ کو انسان کی ذات میں دلچسپی یعنی ہے اور اس ضمن میں جو میں اب بات کر رہا ہوں وہ یہ ہے کہ اس کی خوبیوں کو تلاش کرنا چاہیے۔ اس کی خوبیوں سے اپنا تعلق جوڑنا چاہیے اور اس کی خوبیوں کی افزائش کا انتظام کرنا چاہیے اور اس کو بڑھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

پھر اس ضمن میں قیدیوں کے ساتھ رابطے میں جماعت احمدیہ کے بڑے بڑے مواقع ہیں۔ کئی ایسے قیدی ہیں جن کے ساتھ احمدیوں نے رابطے کئے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان میں بہت پاک تبدیلیاں پیدا ہوئیں۔ ابھی کچھ دن پہلے مجھ سے بھی انگلستان میں ایک قیدی ملنے کے لئے آئے۔ وہ سبزل پر کچھ دیر کے لئے باہر آئے تھے۔ انہوں نے مجھ بتایا کہ ایک احمدی نے مجھ سے بات شروع کی۔ میں اس کے کردار سے اور جس گہری ہمدردی سے وہ میری بھلائی چاہتا تھا اور دوسرے قیدیوں کی بھلائی چاہتا تھا اس سے متاثر ہوا ہوں کہ بڑی تیزی کے ساتھ پیش احمدیت میں دلچسپی لینے لگا۔ اس نے بتایا کہ جب دوسرے مسلمانوں کو علم ہوا اور بعض مولوی بھی وہاں آتے ہیں تو انہوں نے مجھے پورے زور سے روکنے کی کوشش کی۔ انہوں نے کہا کہ یہ بہت ہی گندے اور خبیث لوگ ہیں۔ اس سے بہتر ہے کہ تم عیسائی رہو لیکن ان کے حال میں نہ بھینسا۔ کہتا ہے میں نے ان کو بتایا کہ تمہیں پتہ کیا ہے؟ ان کو جانتا ہوں۔ اگر کوئی شرافت نجابت انسانی قدریں ہیں تو ان لوگوں میں ہیں۔ اگر مذہب یہ قدریں پیدا کرنے کے لئے نہیں آتا تو مجھے ایسے مذہب میں دلچسپی کوئی نہیں ہے تو تم اپنی دلیلیں اپنے پاس رکھو۔ میں نے تو جن کا ہونا تھا ہو چکا ہوں۔ چنانچہ وہ بڑے مخلوق کے ساتھ اور محبت کے ساتھ مجھے بلنے کے لئے آئے اور کہا کہ اب میں کل واپس جمیل جاؤں گا اور میرا بقیہ جتنا عرصہ وہاں بسر ہو گا میں نے احمدیت کی تبلیغ کے لئے وقف رکھنا ہے تو قیدی ہوں یا اور کئی قسم کے عملی اور یہاں اور گزری عادتوں میں مبتلا اور ڈرگز (DRUGS) میں کھائے ہوئے اور کئی قسم کی مشکلات میں گرفتار لوگ ایسے ہیں کہ جن کے اندر اگر آپ دلچسپی لیں گے اور دلچسپی لیتے ہی پیغام نہیں دیں گے بلکہ دلچسپی لیتے ہی ان کی ایسی بھلائی کے انتظام کریں گے جس میں ان کو دلچسپی ہو تو پھر وہ سبزل آئے گی کہ وہ آپ ہیں اور آپ کے پیغام میں دلچسپی لینے لگیں گے۔ ان کے اندر وہ طلب پیدا ہوگی جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آپ کو خدا تعالیٰ سے بڑھ کر نہ کچھ جہنمیوں کے لئے بھی طلب ہو سکتے ہیں جو آپ کے ہو جائیں گے۔ پھر جس ماہوں میں بھی جائیں گے آپ کی ایک آواز پر لبیک کہتے ہوئے وہ آپ کے قدموں میں یا آپ کی جمہوری میں آجایا کریں گے۔ آپ کے ہاتھوں پر بیٹھ جاتا کریں گے۔ آپ کے ہو جائیں گے اور خدا کے ہو جائیں گے۔ یہ وہ نیت ہے جس کو نے کر آپ نے دعوت الی اللہ کا کام کرنا ہے۔ اس ضمن میں میں آپ کو

ایک دلچسپ حدیث

سنا تا ہوں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ فرمایا کہ مومن کی نیت اس کے عمل سے بہتر ہے۔ یہ حدیث حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمائی اور اس کی کوئی سند نہیں ملتی تھی۔ میاں انس احمد صاحب کو اسکی شوق سے آخر انہوں نے ایک کتاب سے جس کا نام اس وقت مجھے یاد نہیں لیکن صحیح کتاب ہے اور مؤقر کتاب ہے اس سند کو تلاش کر کے مجھے بھیج دیا۔ جب میں نے اس حدیث پر غور کیا تو پہلے تو مجھے تعجب ہوا کہ عمل شونیک نیت کے ساتھ کیا جائے وہ بہر حال بہتر ہوتا ہے۔ خالی نیت عمل سے بہتر کیسے ہوگی؟ پھر جب اللہ تعالیٰ نے یہ مضمون مجھے

اعلانات نکاح

دوسری قسط

اہل ربوہ کے تاثرات — بقیہ صفحہ (۲)

قادیان کی خبروں کے متلاشی بن کر رہ گئے اور باقی کا دوبارہ زندگی بھول گیا۔ پھر خبریں موصول ہونا شروع ہو گئیں۔ ہر کوئی ان خبروں کی جستجو اور کامیابی کا ذکر بڑے جذبے سے کر رہا تھا۔ اور ایک عجیب روحانی سرور حاصل ہو رہا تھا۔ خاکسار کی اہلیہ کوشش کر رہی تھیں کہ بادلوں اور ہواؤں کا رخ امرتسر سے ربوہ کی طرف ہو جائے تاکہ امرتسر ہی وہی کی خبروں سے جلسہ سالانہ اور حضور پرنور کی تصویر برداری راست اپنے گھر کے ہی دی پر دیکھ سکیں۔ اور پھر دور کشن کی پنجابی خبروں کے وقت واقعتاً ایسا ہی ہوا۔ سکریں پر جلسہ کا نظارہ ہلکا سا ابھرا اور پھر کچھ بہری ایسی بھی آئیں کہ حضور کی آواز مبارک کو بند کر کے ہیں سنا گئیں۔ الحمد للہ۔ ہر پیسے سے آقا کو دل کی گہرائیوں سے مبارکباد عرض کرتے ہیں۔ ہم سب افراد خانہ۔ اہل محلہ اور سب نمازیوں مسجد خضر سلطان کی طرف سے مبارکباد عرض ہے۔ نیز درخواست دعا ہے۔

اعلانات نکاح و تقاریب دی!

- مکرم حافظ صالح محمد الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ آندھرا پریشد نے میرے بیٹے عزیز مسٹر احمد کا نکاح عزیزہ مبارکہ طلعت صاحبہ بنت مکرم شفیق احمد شریف صاحب ساکن سکندر آباد کے ساتھ مبلغ آٹھ ہزار پانچ سو روپے حتی ہر پر ۱۳ جنوری ۱۹۹۲ء کو اللہ دین بلڈنگ میں پڑھا۔ رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور ثمراتِ حسنہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔
مسعود احمد انیس مسلم وقف جدید ڈومان۔
- خاکسار کے بیٹے عزیز بشیر اشرف کا نکاح عزیزہ خالدہ جمال صاحبہ بنت مکرم جلال الدین صاحب ڈار ساکن آسنور کے ساتھ گیارہ ہزار روپے حتی ہر پر ۲ فروری ۱۹۹۲ء کو محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مسجد مبارک قادیان میں پڑھا۔ اسی خوشی کے موقع پر ۲۵ روپے اعانت بسر ادا کئے ہیں۔ رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔
عبد الحمید دومین درویش قادیان
- خاکسار کے بیٹے عزیز مسعود احمد راشد کی تقریب شادی ۱۴ دسمبر ۱۹۹۱ء کو عمل میں آئی۔ بعد نماز عصر مسجد مبارک میں اجتماعی دعا ہوئی۔ بعدہ بارات محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی درویش مرحوم کے مکان پر گئی۔ جہاں موصوف کی پوتی عزیزہ عائشہ قدسیہ شیری بنت مکرم صدیق احمد صاحب اپنی کی رخصتی عمل میں آئی۔ ۱۵ دسمبر ۱۹۹۱ء کو دعوتِ ولیمہ کا انتظام کیا گیا جس میں قریب ساڑھے پانچ سو مرد و زن مدعو تھے۔ رشتہ کے جانبین کے لئے باعثِ برکت اور ثمراتِ حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (شریف النساء اہلیہ خلیل الرحمن صاحب فانی مرحوم قادیان)
- مورخ ۶ فروری ۱۹۹۲ء کو عزیزہ رضیہ بنت مکرم امام صاحب مرحوم کا نکاح عزیزہ محمد یعقوب صاحب دلکرم شرف الدین صاحب کاڑاپلی (درنگل) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حتی ہر پر خاکسار نے پڑھایا۔ اسی تقریب میں کثیر تعداد میں غیر از جماعت نے شرکت کی۔ (عبدالغفور عاجز سرکل انچارج درنگل)
- مورخ ۱۲ فروری ۱۹۹۲ء کو خاکسار کے بیٹے مکرم عبدالرشید صاحب پرور بنارس کینٹ کا نکاح عزیزہ ریحانہ نعیم صاحبہ بنت مکرم محمد نعیم صاحب آف فیض آباد کے ساتھ آٹھ ہزار روپے حتی ہر پر مکرم مولوی نسیم احمد صاحب طاہر مبلغ سبیلہ نے پڑھایا۔ اگلے روز تقریبِ شادی رخصتانہ عمل میں آئی۔ ۱۴ فروری ۱۹۹۲ء کو مسنون دعوتِ ولیمہ کا انتظام کیا گیا جس میں کثیر تعداد میں مرد و زن نے شرکت کی۔ رشتہ کے جانبین کے لئے باعثِ خیر و برکت و ثمراتِ حسنہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔
(عبدالستار سیکرٹری مال جماعت احمدیہ بنارس)
- برادر عزیز محمد امان اللہ فرست ابن مکرم محرفرت اللہ صاحب چنداپور (آندھرا) کا نکاح عزیزہ طاہرہ بشری بنت مکرم محمد ابراہیم غالب صاحب مرحوم درویش کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حتی ہر پر مورخ ۲۵ فروری ۱۹۹۲ء کو مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر علی امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مسجد مبارک میں پڑھا۔ خاکسار کے والد نے ۲۵ روپے اعانت بسر ادا کئے ہیں۔ اسی رشتہ کے ہر لحاظ سے بابرکت اور ثمراتِ حسنہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (محمد سعادت اللہ مبلغ سبیلہ انارسی)
- خاکسار کی چھوٹی بیٹی عزیزہ فیہ مبارکہ امینی بنت مکرم مولانا شریف احمد صاحب اپنی درویش مرحوم قادیان کی تقریب رخصتانہ مورخ ۱۴ فروری ۱۹۹۲ء کو عمل میں آئی۔ قبل ازیں عزیزہ کا نکاح محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ ناظر علی قادیان نے ۲۴ جنوری ۱۹۹۲ء کو عزیز لعل دین صاحب ونگ ابن مکرم محمد صابر صاحب ونگ مرحوم آسنور (کشمیر) کے ہمراہ مبلغ دس ہزار روپے حتی ہر پر مسجد مبارک قادیان میں پڑھایا تھا۔ خاکسار مبلغ ۲۱ روپے اعانت بسر ادا کرتے ہوئے قارئینِ حیدر سے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا کرتی ہے۔ (صدیقہ بیگم قادیان)

- مورخ ۲۸ دسمبر ۱۹۹۱ء کو اختتامی اجلاس کے معاً بعد جلسہ گاہ میں ہی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے مکرم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر اصلاح دارشاد پرست مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا آخر پرچب دعا کرائی تو ازراہ شفقت حضور انور نے تشریف لاکر دعا میں شمولیت فرمائی۔ برشتوں کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادے ایل)
 - (۲۲) - مسماۃ ام المبارکہ بیگم صاحبہ بنت مکرم غلام حمید الدین صاحب ساکن حیدرآباد (صوبہ آندھرا) کا نکاح عزیز مکرم ادیس احمد ابن مکرم ابراہیم صاحب ساکن حیدرآباد سے مبلغ پانچ ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - (۲۳) - مسماۃ سیدہ شبنم النساء مسرت بنت سید غوث صاحب احمدی ساکن حیدرآباد (آندھرا) کا نکاح مکرم محمد عبدالکرم صاحب ابن مکرم محمد عتیف صاحب ساکن حیدرآباد (آندھرا) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار ایک صد اکاون روپے حتی ہر پر۔
 - (۲۴) - مسماۃ عطیہ القادوس بنت محمد نعمت اللہ صاحب کن کنول (آندھرا) کا نکاح مکرم محمد امجد الدین صاحب ابن محمد اسماعیل صاحب مرحوم ساکن کاماریڈی (آندھرا) کے ساتھ مبلغ بیس ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - (۲۵) - مسماۃ غوثیہ بیگم بنت عبدالقادر صاحب ساکن نظام آباد (آندھرا) کا نکاح مکرم سید نامر احمد صاحب ابن سید اسحاق احمد صاحب کن نظام آباد (آندھرا) کے ساتھ مبلغ دو ہزار دو صد بیس روپے حتی ہر پر۔
 - (۲۶) - مسماۃ میمونہ بیگم بنت مکرم محمد بشیر احمد صاحب مرحوم ناگنڈ ساکن تیماپور ضلع گلبرگہ صوبہ کنڑا کا نکاح مکرم بہا الدین احمد خان صاحب ابن مکرم بشیر الدین احمد خان صاحب کن حیدرآباد (آندھرا) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - (۲۷) - مسماۃ حسینہ بنت المہدی بنت عبدالباسط خان صاحب ساکن کلک، صوبہ اڑیسہ کا نکاح عزیز مکرم محمد تقی الدین ابن محمد بشیر الدین صاحب ساکن حیدرآباد (آندھرا) کے ساتھ مبلغ پچیس ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - (۲۸) - مسماۃ ارمہ اوردود ملک بنت مکرم عبدالغفار صاحب ساکن بریڈ فورڈ (انگلینڈ) کا نکاح مکرم عبدالرؤف صاحب ابن مکرم ملک عبدالحمید صاحب کن جرمنی کے ساتھ مبلغ D.M. اٹھارہ ہزار روپے حتی ہر پر۔
- اسی طرح جلسہ لاند کے بعد مختلف تاریخوں میں حضور انور کی اجازت سے بعض اور نکاحوں کے بھی اعلان ہوئے۔ ان اعلانات کے وقت حضور انور ازراہ شفقت تشریف فرما رہے اور دعائیں شمولیت فرمائی۔
- مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے مورخ ۳۱ دسمبر کو بعد نماز مغرب دعواتِ مہجما تعقی میں مکرم امیر اشافی صاحبہ بنت مکرم نذیر محمد صاحب پونجی قادیان کا نکاح مکرم مولوی محمد زید صاحب بشر مبلغ سبیلہ ابن مکرم محمد صادق صاحب پونجی کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - مورخ ۱۱ دسمبر کو بعد نماز مغرب دعواتِ مسجد مبارک میں مکرم مولوی سید عبدالغنی صاحب ناظر اشاعت ربوہ نے مندرجہ ذیل چار نکاحوں کا اعلان فرمایا:
 - ★ مکرم امیر انور صاحبہ بنت مکرم سید عبدالحمید صاحب ساکن گوری (کشمیر) کا نکاح مکرم مولوی عطاء الرحمن صاحب آسامی مبلغ سبیلہ ابن مکرم پدم بہادر چھتری صاحب کن قادیان کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - ★ مکرم راشدہ پردین صاحبہ بنت مکرم محمد سعید انور صاحب مرحوم قادیان کا نکاح مکرم محمد اعجاز صفدر قریشی صاحب ابن مکرم محمد صادق قریشی صاحب ساکن اولو (ناروے) کے ساتھ ایک لاکھ روپے حتی ہر پر۔
 - ★ مکرم نصرت جہاں صاحبہ بنت مکرم شیخ عبدالرزاق صاحب قادیان کا نکاح مکرم نامر محمود خان صاحب ابن مکرم چوہدری عمر دین صاحب دریش ساکن کیلیفورنیا امریکہ کے ساتھ مبلغ تیس ہزار روپے حتی ہر پر۔
 - ★ MISS BRENDA MAE HOOD D/O RAIPH TOMHOOD ساکن کیلیفورنیا (امریکہ) کا نکاح
 - ★ MR. KARL HERBERT REICH HOLD ساکن کیلیفورنیا (امریکہ) کے ساتھ مبلغ بیس ہزار امریکن ڈالر پر۔
 - مورخ ۲۶ دسمبر کو بعد نماز مغرب دعواتِ مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر علی امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مکرم ذوالفقار احمد صاحب ساکن قادیان کا نکاح مکرم مولوی طاہر احمد صاحب چیمہ قادیان ابن مکرم چوہدری منظور احمد صاحب چیمہ درویش مرحوم کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے حتی ہر پر پڑھا۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

حضرت مولانا سید محمد سر شاہ صاحب کے ایک فرزند کا انتقال

حضرت مولانا سید محمد سر شاہ صاحب سے اجاب واقف ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان کی امامت میں نمازیں اور جگہ ادا فرماتے رہے اور مباحثہ مسند کے تعلق میں ان کو اشعار میں عَضَنْفَر (بیرشیر) قرار دیا ہے۔ ان کے دو بیٹوں میں سے بڑے فرزند محترم سید محمد ناصر شاہ صاحب اپنے وطن میں فاجعہ سے ۸ فروری ۱۹۹۲ء کو وفات پا گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ وہ اپنے والد کی خوب رکھتے تھے۔ ان کی مغفرت کے لئے اور آقارب کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے ان کے بھائی محترم سید مبارک احمد شاہ صاحب مقیم جرمنی دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

فاسکار: ملک صلاح الدین ایم۔ اے۔ قادیان

ضروری اعلان برائے مجالس انصار اللہ بھارت

(۱)۔ تمام مجالس کے پتہ جات پر ۱۹۹۲ء کا خصوصی لاکھ عمل بھجوا یا جا چکا ہے۔ تاہم اگر کسی مجلس میں نہ پہنچا ہو تو مرکز سے طلب کر لیا جائے۔ (۲)۔ مذکورہ لاکھ عمل میں درج شدہ دینی نصاب کا امتحان حسب سابق ماہ اگست کے آخری اتوار کو ہوگا۔ امید ہے جلد عہد یاران متعلقہ اراکین کو امتحان کی تیاری میں مدد ہم پہنچا کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ سوالات کے پرچہ جات بروقت مجالس میں بھجوا دیئے جائیں گے۔ انشاء اللہ۔ (۳)۔ مجالس انصار اللہ کو تین سالہ جمعی انتخابات کے ساتھ ہی زعماء کے انتخاب کے بارہ میں کھجا جا چکا ہے۔ اب پھر یاد دہانی کرائی جاتی ہے۔

(۴)۔ مجالس کے بجٹ ۱۹۹۲ء کے بارہ میں بھی ہدایات دی جا چکی ہیں۔ بجٹ جلد بھجوانے کیلئے یاد دہانی کرائی جاتی ہے اس طرف خصوصی توجہ فرمائیں۔ صدر مجلس انصار اللہ بھارت۔ قادیان

الشاہ نبویؐ

احْفَظْ لِسَانَكَ
(تو اپنی زبان کی حفاظت کر)

(منجانب)۔

یکے ازار اراکین جماعت احمدیہ کلبی

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES: OFF. - 6378622.
RESI. - 6233389.
SUPER INTERNATIONAL
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارا خدا میں ہیں۔“
(کشتی نوح)

پیش کرتے ہیں۔
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب
ریشمیٹ، ہوائی چیل نیز ربر،
پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے!

جلسہ یوم خلافت

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ میں سیدہ خلافت جاری و ساری ہے۔ خلافت اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا اور عظیم انعام ہے۔ جماعت اسے احمدیہ ہندوستان سے روزانہ سنت ہے کہ جماعتیں اپنے ان ۲۷ ہجرت (مسیحی) کے جلسہ یوم خلافت منقد کریں اور اس ابدی انعام اللہ اس کی برکات نیز خلافت کی اہمیت و ضرورت پر مقررین حضرات کی روشنی ڈالیں۔ جلسوں کی روئیداد نظارت دعوت تبلیغ قادیان میں بھجوائیں۔ جماعتیں اپنی سہولت کے مطابق جلسوں کے انعقاد کی تاریخ میں ردوبدل کر سکتی ہیں۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تشریح چندہ خدام و اطفال

خدام: ممبری :- ماہوار آمد کا ڈیڑھ فیصد (۱۶٪) یعنی یکھد روپے پر ڈیڑھ روپیہ۔

اطفال: چندہ ممبری پچاس پیسے ماہوار۔

اجتماع :- ایک سو سے زائد آمد رکھنے والے خدام کے لئے ایک ماہ کی آمد کا ۲ فیصد سالانہ۔

اطفال: چندہ ممبری پچاس پیسے ماہوار۔

چندہ اجتماع: ایک روپیہ سالانہ۔

مہتمم مال مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شریف جویلز

اقصی روڈ - ربوہ - پاکستان

PHONE: 04524 - 649.

پروپر ایڈیٹر:-
حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP.
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS. ETC.

MAILING } 4378/4B. MURARI LAL LANE
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES: - 011-3253992, 011-3282645.
FAX: - 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI.

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی
خرید و فروخت کے لئے یلیں :-
عسیم احمد وارثی
چوک
احمد پرائمری ٹریڈر
قادیان

طابقہ سے دعا :-
مطابق
الوٹریڈرز
AUTO TRADERS.
۱۶ مینگلین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

الیس اللہ بکاف عبدک
(پیشکش) :-
بانی پوچھو کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶
فون نمبر :-
43-4028-5137-5206